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Közvetlenül Keres előtt állnak a német csapatok
A város és kikötője a német tüzérség tüzében áll. A keresi 

tengerszoros a német haderő ellenőrzése alá került

Roosevelt belevitte Amerikát a második világháborúba
Vezér; főhadiszállás: INTI) A véderő- 

főparancsnokság közli péntek délután 
2 órakor:

A krími félszigeten csapataink köz­
vetlenül Keres előtt állanak. A város 
és kikötője a német tüzérség tüze alatt 
áll. A légierő Sevastopol bombázásá­
val harcképtelenné tett több parti üte­
get. A kikötőben elpusztítottak fontos 
katonai berendezéseket és megrongál­
ták két nagyobb teherhajó. Kercsben a 
menekülő csapatokat ismét támadtuk. 
Két szállitóliajót 5500 tonnával elsül­
lyesztettünk. A keleti arcvonal többi 
szakaszán helyi sikereket értünk el. 
Az Anglia körüli tengerrészen megron­
gáltunk egy nagyobb kereskedelmi ha­
jót és eredményesen bombáztuk Fal­
mouth kikötőjét. Északafrikában né­
met zuhanóbombázók brit kiserödálJá- 
sokat szétromboltak Tobruk közelében. 
Néhány ellenséges gép a birodalom ke­
leti részén néhány romboló bombát 
dobott le. Halottakban és sebesültek­
ben a polgári lakosság veszteségeket 
szenvedett. (MTI)

A MTI jelenti: Az ukrajnai arcvona­
lon a szövetséges erők a Donee és a 
Don vidék területén több szívósan vé­
dett helyről visszavetették az ellensé­
get és közelednek Vorosilovgráil felé. 
A honvédcsapatok hadműveleti terüle­
tén nem történt említésre méltó ese­
mény.

Vczéri főhadiszállás (NT1.) A véd­
erő főparancsnoksága közli: A Krími 
félszigeten a német csapatok Keres vé­
delmi berendezéseit támadták. A vá 
rostál délre már több parti erődít­
mény elfoglaltunk. Német harcigépek 
támadták a keresi csatornában, sze­
vasz! opol kikötőjében és a Fekete- 
tenger északkeleti; partvidéke men­
tén haladó hajókat, súlyos találatok 
ériek három cirkálót és egy rom­
bolót, valamint 5 kereskedelmi hajót 
A német repülők telitalálatai a kikö­
tők területein is súlyos kárt okoztak 
Leslngrád és Moszkva ellen is légi­
támadások irányultak Az Anglia kö­
rüli tengerrészen haragé pel nk két 
nagyobb te herb a jót megrongáltak

Leningrad arcvonalán megindult 
a német támadás. - A Donet-vidék 

lángokban áll
Stockholmból jelentik: (Stefani) Az 

időjós!ás szerint Archangelszk kikötője 
néhány napon beiül befagy. A h'deg 
ezen a vidékem erősen fokozódott. Sok 
jégtörő hajó érkezeit a helyszínre, 
hogy lehetőleg megkísérelje hosszabb 
ideig jégmentessé tenni a kikötőt. A 
hadiszállítás szempontjából valószínű­
leg a kikötő már egyáltalán nem lesz 
felhasználható, nem szólva a szovjet 
vasutak teljes szervezetlenségéről, 
amely a további szállítást is lehetet- 
'enné teszi. (MTI)

Berlinből jelentik, (NTI.) A Donee 
medencében ejtett foglyok közt, mint 
illetékes helyről közük, olyanok is 
vannak, akik annak idején Iránba vo­
nultak be. A sikerrel előnyömmé né­
met és olasz csapatok elen a Donee 
medence ipari területén szovjet rész­

ről sebtében összeállított új egységkel 
vetnek harcba. Ezek anélkül, hogy 
bármi eredményt érnének el, a nagy 
anyagveszteségen kivúl súlyos veszte­
ségeket szenvednek halottakban és 
sebesültekben is. (MTI )

Istanbulból jelentik: (B. T.) A Szov­
jet november 5-én bejelentette, hogy a 
német támadás megindult Leningrad 
arcvonalán. A németek tovább nyo­
mulnak előre Moszkva vidékén. Bár 
délen is esik az eső, a talaj szilárdabb 
mint Moszkva előtt. A Donee medence 
borzalmas napokat élt át. Az egesz vi­
dék lángban áll.

Berlinből jelentik: (NTI) A brit légi­
erő 1941 január elsejétől október 31-éig 
2501 gépet vesztett. A németek ugyan­
ezen idő alatt 602 gépet vesztettek.
(MTI)

Rendkívüli minisztertanács 
Tokióban

Az NST tokiói jelentése szerint — 
mint a Mai Nap értesül — a japán 
minisiztereinök lakásán rendkívüli mi* 
tninisizterelnök lakásán rendkívüli mi- 
úlesének előkészítésére. Az elmondan­

dó beszédekhez a császár jóváhagyását 
kérték. Japán politikai körökben elénk 
figyelemmel kisérik a londoni jelenté­
seket, amelyek az amerikai és angol 
flotta együttműködéséről számolnak

be. Különösen nagy érdeklődéssel fo­
gadták azt a tervet, amely a Szovjet 
tengeralattjáró flottájának és a vladi- 
vosztoki támaszpontok felhasználását 
célozza a közös angol-amerikai flotta- 
sze-rvbeinu Japán megítélése szerint 
Nagybritannia szeretné megőrizni a 
csendes-óceáni békét, de amerikai 
nyomásra nem zárkózik el bizonyos 
kihívó cselekményektől. Ilyenek első­

sorban a hongkongi flottamozd utalok 
és az ottani csapaterősitések.

JAPÁN NEM MOZGÓSÍT

Az NST másik tokiói jelentess sze­
rint a japán hadügyminisz r kijelen­
tette, hogy a japan hadsereg mozgósí­
tásáról terjesztett hírek valótlanok. 
Ellenkezőleg arra készülnek, hogy rö­
videsen több évfolyamot szereljenek le.

Mivel befolyásolta Roosevelt 
a semlegesség híveit

Washingtonból jelentik: (Német TI) 
Roosevelt elnök levelében, amelyet a 
képviselőház szóvivőjéhez intézett és 
amelynek célja az volt, hogy a semle­
gesség! törvény módosításáról szó:ó 
szavazást befolyásolja, azt állította, 
hogy a módosító javaslat el nem foga­
dása Németországot és más támadókat 
csak serkentené támadó célzatú intéz­
kedéseikben és szándékukban, ugyan­
akkor a brit birodalomra, Kínára es a 
Szovjetunióra leverő hatással lenne. A 
levél szerint a javaslat elutasítása 
ezenkívül gyengítené a belpolitikai 
helyzetet Hull külügyminísizter a de­
mokrata képviselőkhöz intézett levelé­
ben azt fejtegette, hogy a semlegesség; 
javaslat módosítása szükséges az 
Egyesült államok biztonsága érdeké­
ben. (MTI)

AMERIKA NAGY FARADSÁGGAL
TESZI MEG AZ UTOLSÓ LÉPÉST 

A HÁBORÚ FELÉ

Tokióból jelentik: (Stefani) A Stam­
pa foglalkozik azzal a hirtelen támadt 
ellenséges érzülettel amelyet az ame­
rikai képviselőház tanúsított Roose- 
velttel szemben a semlegesség! törvény 
módosításának vitájában. Megállapítja,

hogy az elnök elleni lázadás minden­
féle veszteségekre és erőszakos nyo­
másokra vezetett, de nem tudott elég 
erős akadály lenni Roosevelttel szem­
ben. Az elnök és a beavatkozást kő-, e- 
telő pártok tekintélyét azonban na­
gyon megtépázta az a kisarányu kü­
lönbség, amely a szavazásnak mutat­
kozott. A munkások és munkaadók 
között felmerült nézeteltérést még nem 
oszlatták el. Az amerikai gyáripar te­
vékenységéről a Stampa megjegyzi, 
hogy Anglia a haditermelésben min­
den erőfeszítése ellenére is egyre in­
kább rászorul az amerikai segítségre. 
Az Egyesült Államok az utolsó lépést 
nagy fáradsággal igykszik megtenni 
a háborúhoz vezető utón, de hatalmas 
iparai, berendezései ellenére sem ver­
senyezhet az egész Európával, amály 
teljesn a tengelyhatalmak ellenőrzése 
alatt, negyvenötmillió munkást foglal­
koztat. (MTI)

MEGKERÜLT 
LITVINOV REPÜLŐGÉPE

Kairóból jelentik: (Reuter) Illetékes 
helyről közük, hogy az a repülőgép, 
amelyen Litvinov, Steinhardt és má­
sok utaztak, Pahlevinól leszállóit. MTI

Elvesztette a Szovjet 
az Azov! tenger katonai 

jelentőségét
Berlinből jelentik: (B. T.) A legutób­

bi német hadijelentésnek ezzel a köz­
lésével kapcsolatban, hogy a krimi fél­
szigeten működő német csapatok 
Kéréstől délre elérték a tengert, a 
Völkischer Beobachter megállapítja, 
hoey ezzel a Szovjet elvesztette az 
Azovi-te-nger és annak még szovjet 
kézben levő keleti partjainak katonai 
jelentőségét. Hogy milyen hatással 
lesz ez az eredmény a Szovjet további

katonai helyzetére, azt már is mutat­
ják a Kuban vidék kikötői ellen inté­
zett légitámadsáok. A keresi tengerszo­
rost a német haderő most már e.üenőr- 
z' A németek benyomultak Keres erő­
dítményei közé is. Ezzel ennek a fon­
tos szovjet hadikikötőnek a sm-sa 
megpecsételődött. A menekülők helyze­
te is kilátástalan. Azoké akik az n‘< 1- 
s.‘ pillanatban már nem tudták elérni 
Taman kaukázusi félszigetet.

ail
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A magyar faj olyan harcosokat fog 
adni, akik a világ bármely 

katonájával fölvehetik a versenyt
Bartha honvédelmi miniszter beszéde a képviselőházban.

E"fogadta a Ház a honvédelmi tárca költségvetését
Budapestről jelentik: (MTI) A 

képviselőház csütörtöki ülésén a to­
vábbi felszólalások során Bajcsy- 
Zsilinszky Endre, Turrsányi Imre. 
Szabó Gyula, Baky László, vitéz Sza- 
láy László, Padányi-Gulyás Jenő. 
Bartha Ignác a költségvetés mellett 
szólalt, fel. míg Malasits Géza és Palló 
Imre a költségvetést nem fogadták el. 
Az elnök, miután több felszólaló nem 
volt, a vitát berekesztette.

Ezután vitéz Bartha Károly honvé­
delmi miniszter emelkedett szólásra.

— Nemzetünk háborúban áll — 
mondotta a miniszter. — Természe­
tes volna tehát, hogy a háború kiha­
tásai elsősorban a honvédelem költ­
ségvetésében jelentkeznének. Az álta­
lam benyújtott költségvetés azonban 
nem háborús költségvetés, hanem ki­
zárólag a jelenlegi békeállományu

hadsereg szükségleteit fedezi. Az en 
nek ellenére mutatkozó 200 millió 
pengős költségemelkedés okai a kö­
vetkezők: Erdély egy’•észének tavaly 
történt visszacsatolásával •> hadsereg 
létszáma emelkedett, a légierő fejlesz­
tése 51 miliő pengő költségtöbbletet 
állít be. Tekintetbe kell venni a mo 
torizálással kapcsolatos „kiképzési 
költségtöbbletet és az anyagd.rágulást 
is. A magyar közvéleményben a vi­
lágháború után erősödött az a tudat, 
hogy a trianoni béke egyik béklyója 
a magvar hadseregnek kényszerű hiá­
nya. Amint a lehetőség megnyílt, 
megkezdtük hadseregünk kiképzését. 
Az új magyar honvédséget tavaly 
Kolozsvárott mutattok be a magyar 
nemzetnek. Idén a déli részek vissza­
szerzésére katonai erőket kelett moz-

if»**A világ legfelső hadseregének 
vérrel szerzet! tapasztalatait 

értékesítsük,,
— Ma olyan háborúban veszünk 

részt — folytatta a honvédelmi mi­
niszter — amelyet a világ eddigi "leg­
nagyobb hadjáratának kell minősíte­
ni Hogy a jövőben milyen feladatok 
várnak a magyar hadseregre, nehéz 
volna jóslásokba bocsátkozni Egy 
azonban bizonyos: >i magyar nemzet 
annál nyngodtahban szemlélheti az 
eseményeket, minél erősebb a had­
serege. A háború kezdetén elég meg­
bízható becslés szerint a Szovjetnek 
40.000 páncélos járműve volt. Ezt a 
Szovjet az 1942. és 43-as években 
meg akarta kétszerezni. Mennyire há­
lásak lehatunk tehát a sorsnak ás a 
német hadvezetés elől elátásánalc. 
hogy az elkerülhetetlen önvédelmi 
harcot a Kárpátoktól sok száz kilo­
méterre lehet megvívnunk. 4 magyar 
határon felvonult 6. es 12. szovjet

erejéthadsereg ereje honvédségünk 
sokszorosan felülmúlta.

A honvédelmi miniszter ezután is­
mertette. hogy mi történt a honvéd­
ség fejlesztése tekintetében.

— Abban a szerencsés helyzetben 
vagyunk. — mondotta — hogy c vi­
lág legelső hadseregének, a német 
hadseregnek sok vérrel szerzett ta­
pasztalatait értékesíthetjük. A had­
sereg másiki nélkülözhetetlen kell -ke 
a megfelelő emberanyag, amely a ma­
gyar népben mindig rendelkezésre ál­
lott és rendelkezésre fog álb>ui. Fa­
junk kiváló katonai tulajdonságai 
mindig a jellegzetes katonai nemzetek 
közé sorozott bennünket. Még sok 
azonban a tennivaló A magyar faj 
olyan harcosokat fog adni. akik n vi­
lág bármelyik katonáival felvehetik a 
versenyt.

val való ellátása kifogástalan. Köb") 
nős gondoskodás tárgyát képeztél, a 
hadban álló csapatok. Ezreknek ellá­
tása, bár az után szállítás tteréW-gei 
csaknem elképzelhetetlenek, mindig 
meg volt. A honvédség egészségügyi

Télen drága kincs a jó cserép, 
kályha, van még ott. hol ? ifj, 
Lukácsnál, Török Ignác-u. 7o.

szolgálata a lelkes kötelességtei'esj. 
lésnek és annak a körülménynek kó. 
vetkeztében, hogy csak kevés bete. 
giink és sebesültünk van, nagyszerűen 
működött. Ezen a téren nem is véli 
semmi jogos panasz.

A hősi halottak hátramaradót Iáiról 
és a rokkantakról gondoskodni egyik 
legelső es legfontosabb kötelességein, 
nek tartom A mozgósítottak és had- 
bavonultak hozzátartozóinak kérdésé, 
nek megoldását, sajnos, meg nem ál. 
líthatom hogy megnyugtató volna.

Háborúba nincs győzelem 
áldozat nélkül!

A pénzügyminiszter kérelmemre 
október l-éig visszamenően fel­
emelte a rendkívüli családi segély 
összegét.

Elrendeltem, hogy tiszti bizottságok 
november 15-éig járják végig a levo­
nultak hozzátartozóit, állapítsák meg 
azoknak bajait és tegvenek jelenr'-st 
a segítségre vonatkozóan. Még de­
cember elején megtörténik a segítés.

Az állami gondoskodás azonban 
csak egy része lehet annak a hálának 
és elismerésnek, amellyel a visszatért 
honvédőinknek tartozunk. Felkérek 
mindenkit, hogy a hősi halottak hoz­
zátartozóinak, a háború '•okkantmi- 
nah és a harctéren küzdő katonáink 
családtagjainak, társadalmi utón való 
hatásos támogatásával tegyen bizony 
ságot a magyar nemzet lelki egységé­
ről. Ne forduljon elő, hogy a hősiesen 
küzdő gyorshadtest leszerelt katönaia 
hiába kopogtasson munkáért. Bízom 
a magyar társadalom megértésében. 
A honvéd vezet őség és annak minden 
egyes tagja teljes egészében álérzi azt 
a súlyos felelősséget, amely a mai ne­
mz időben ráhárul Felhívom az 
egész magyar társadalmat; ne feled­
kezzék meg arról, hogy a háborúban 
nincsen győzelem áldozat nélkül, dz 
isteni gondviselés és a nagy szóvetsé

gcseinkkcl együtt harcoló fiaink hő­
siessége megóvta az országot a há­
ború borzalmaitól. Gondoljon min. 
den ki arra, hogy mit kellett szenved­
niük azoknak a városoknak és falvak­
nak, amelyeken a háború végigsepert. 
A magyar társadalomtól joggal elvár­
juk, hogy megingathatatlan hittel 
nézzen a jövőbe. Az elenség egyik 
legfontosabb harci eszköze a defetis. 
ta propaganda, amelynek nemzetünk 
1918-ban is áldozatul esett.

A ministzer ezután válaszolt at 
egyes felszólalásokra. A kultuszmi­
niszter végül köszönetét monduV a 
telező levenjT'oktatásának kérdését. A 
tisztek gyermekeinek nevelését is elő­
segítik. A napokban uyilik meg a 
nagykárolyi nevelőintézet. Itt a rá­
szoruló és elsősorban erdélyi tiszti 
gyermekek kapnak nevelést. A mi­
nistzer végül köszönetét mondott a 
honvédség vezetőinek és az egész ka­
tonai igazgatásnak a kitűnő mun­
káért.

A honvédelmi miniszter beszédét 
a ház minden oldalán helyeslés fo­
gadta. A tárca költségvetését általá­
nosságban elfogadók, majd megsza­
vazták az egyes címeket is. Ma 
délelőtt az igazságügyi tárca költség- 
vetésének tárgyalását kezdték meg.

Német elismerés a magyar repülő' 
gépgyártás teljesítményéről

— Hadseregünk fejlesztésének to­
vábbi legfontosabb tényezője — foly­
tatta —- a korszerű fegyverek bizto­
sítása. A bad-seregfejlesztcö anyagi 
me "alapozottsága a magyar nemzet 
példás áldozatkészsége folytán bizto­
sítva van. t repülősépek. páncélos 
jármüvek és a modern tüzérségi tí­
pusok tekintetében a szövetséges né­
met hadsereg rszéröl olyan támoga­
tásban részesültünk, amely nélkül
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helyeztem át
kötött- rövidáru üzletemet

London Józsa

nem tudtuk volna megoldani iezt a 
feladatot Ebben a tekintetben az 
olasz hadsereg is nagyban segítsé­
günkre volt.

Bejelentette még, hogy a hadsereg 
fejlesztésének nyersanyagszükségletét 
nagyjából bizosítottnak lehet tekin­
teni.

— Büszke megelégedettség töltött 
el, folytatta a miniszter - amikor 
a velünk együttműködő német repii- 
lőszakértök a múlt héten kijelentet- 
té.k. hogy nz a teljesítmény, ame­
lyet n magyar ipar a repülőstp- 
gyártás tekintetében egy félév n/„), 
elért, majdnem a lehetetlenséggel ha­
táros.

Honvédségünk korszerű kiépítésére 
a legnagyobb gondol fordítjuk. A csa­
patok csak akkor fogják teljesítmé­
nyük maximumát nyújtani, ha ellát 
ink őket mindennel.

Honvédségünk élelemmel és ruha-

Leszakította a fejét és az egyik 
karját Dóka János szerelőmunkásnak 
a cukorkagyár felrobbant gőzaszíala

Borzalmas szerencsétlenség a Csáky István-ufcai 
cukorkagyárban

Nagyvárad. Kiküldött munkatársunk 
tudósítása. Pénteken délelőtt fél t.z 
órakor borzalmas szerencsétlenség tör­
tént a Csáky István-utca 64. sz. alatti 
Sütő János tulajdonában lévő cukorka­
gyárban. A cukorkagyárban most 
skaVtak beszerelni egy gőzkazánt" 'és a 
gyártáshoz mikséges gőz asztalt. A 
szerv;.'-en dolgozott * gyár helyis "eé- 
jen Duka János szerelőmunkás 
Ugyanabban « helyiségben v üt niég 
Sütő Jan«, i cukrász, aki most akarta 
felíi,"lite..-i üzemet, továbbá vinne.« Jó­
zsef és egy munkásasszony.

5 gőz,asz-a eddig még megrr.iicya- 
r-lzhataf.an tkokból felrobbant. A gőz 
borzalmas ereje a gőzasztalt a magas­
ba d' hsa., atszakitotta a mennyezet >t és 
a padláson is megrongálta a gerendá­
dtól- Az irtózatos légnyomás Duka 
Jánost szintén a levegőbe repítette, —

majd a falhoz vágta, ahol a feje tel­
jesen szétroncsolódott. Nemes József 
és Sütő János, valamint a munkásasz- 
szony szintén megsérültek. Súlyos égé­
si sebekkel szállították be mindhármu­
kat a közkórházba.

Sütő János az égési sebeken kívül 
kar- és bordatörést is szenvedett.

A rendőrség bevezette a vizsgálatot 
a szerencsétlenség okának kivizsgálá­
sára. Duka János már húsz év óta 
szakembere volt az ilyen termeszeid 
munkáknak és eddig még semmi baj 
sem volt munkájával. Sütő János most 
akarta megnyitni üzemét. A város kö­
zönsége nagy részvétel veszi körül a 
szerencsétlenül járt munkás családjai, 
valamint a kezdő fiatal magyar ipa­
rost, aki önállóságának első napjaiban 
ilyen akadályokba ütközött.

|M, 11 • %
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oosevelt még s 
kikénys«.vi‘itette a semlegességi 

törvény megváltoztatását
Washingtonból jelentik: (Reuter.) 

A képviselőház 212 szavazattal 191 
ellenében elfogadta a semlegesacgi 
törvény megváltoztatásáról szóló tör­
vényjavaslatot. (MTI.)

Newyorkból jelentik• (NTI) Roose­
velt elnök és Hull külügyminiszter a 
képviselőházi pártok vezetőihez inté­
zett leveleikben még az utolsó perc­
ben is igyekeztek befolyásolni a sem­
legesség! törvény módosítása feletti 
szavazást. A törvény elfogadásával 
megszűnt az a rendelkezés, amely az 
Egyesült Államok hajóinak megtil­
totta, hogy hadizónákat érintsenek. 
Roosevelt és Hull az ingadozó képvi­
selőkkel személyesen léptek érint­
kezésbe, hogy megnyerjék őket az

indítvány elfogadására. Közvetlenül 
a szavazás után a házelnök aláírta a 
törvényt, amelynek életbelépéséhez 
márcsak Roosevelt aláírására van 
szükség. (MTI.)

A TÜZELÉSI UTASÍTÁS VI8SZAV0 Ó
nására szólítottak fel

ROOSEVELTET
Newyorkból jelentik: (NTI.) Walsh 

demokrata szenátor a szenátus ten­
gerészeti bizottságának elnöke fel­
szólította Roosevelt.et, hogy vonja 
vissza azt a rendeletet, amely paran­
csot ad az Egyesült Államok hadi­
tengerészetének a tengelyhatalmak 
hajóira való tüzelésre. (MTI.)

ZJgij. siíiiíik a 
„ Qnstin csókocskái:

A tojóssórgót o vízzel habosra verjük (legjobb 
egy habverővel) és egymásután adjuk hozzá a cukor 
,i részét o vonillincukorrol vegyítve. Ezután a habve» 

róvel addig ütjük, mig egy krémszerü masszát kopunk. 
A tojásfehérjéből kemény habot verünk, utána foly­
tonos keverés mellett a cukor fennmaradt részét adjuk 
hozzá. A habnak oly keménynek kell lennie, hogy 
késsel o vágás látható legyen Ekkor a tojás krém- 
hez adjuk, a gusztinnol kevert lisztet beleszitáljuk és 
óvatosan a krém alá húzzuk. Két teáskanálka segít- 

Hozzávalók: 2 tojás. 3 evőkanál »égével zsírozott és liszttel kihintett tepsire csókocská­
ik. <0 deka cukor, t csomag Dr. Ötker formálunk ős aranysárgára sütjük,
vanillineukor. 7V» deka búzaliszt, ?Vi deka Sütési idő: 10—15 perc. jó. középerős tűznél
Dr. Ötker .Gusztin*. Eredmény: kb. 35 darab.

kívánságár* ingyenteuld.£>/*r Ottecr Cl. Budapest; vm. Continue cet 2Ss&,
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Rövidesen a Ház elé kerül 
a zsidó ügyvédek térfoglalásának 
megák adályozasat célzó javaslat

Az igazságügyi tárca költségvetését tárgyalja a Ház
A MTI jelenti: A képviselőhöz pér> 

teken délelőtt folytatta a költségvetés 
tárgyalását az igazságügyi tárca költ­
ségvetésének vitájával. Az elnök tiz 
órakor nyitotta meg az ülést és beje­
lentette, hogy az egyes pártok a követ­
kező vezérszónokokat jelölték: MÉP 
Benkő Géza és vitéz Váczy György, 
Erdélyi Párt: Hinléder-Fels Ákos, Ma­
gyar Megújulás Nemzetiszocialista 
Pártszövetsége: Mosonyi Kálmán, Nyi­
laskeresztes Párt: Budilmszky László, 
Egyesült Keresztény Párt: Tassy Kris­
tóf, Szociáldemokrata Párt: Malasits 
G-éza. A tárca költségvetést Petró Kál­
mán előadó ismertette. Hangoztatta, 
hogy Magyarország nagyvonalú és a 
keresztény közösség érdekében áldoza­
tos emberszeretetet magában foglaló 
állami életet akar élni, ami azonban 
nem pártpolitikai hitvallás, hanem 
magyar keresztény világnézet. Uj jogi 
fogalom van kialakulóban, amely nem 
az egyénből, hanem a közösségből in­
dul ki. Fontosnak tartja hogy a törvé­
nyek és rendeletek megokol ás át, úgy 
szerkesszék, hogy azok tökéletesen tá­
jékoztassák a jogkeresőket és a jogal- 
mazóit a törvény alapeszméiről é? cél­
jairól. A közössgi jog érvényesítésének 
szolgálatába kell állítani a bírói gya­
korlatot is. Szólott, azután az erdélyi 
bíróságok működéséről amelyek az er­
délyi képviselők szerint teljesen meg­
nyerték a nép bizalmát. Kiemelte azt a 
nagy munkát, amelyet az uj visszacsa­
tol) területek jogi helyzete követelt. 
Szóvátette a zsid 5 ügyvédek térfog to­
lásának megakadályozását, szolgáló ja­
vaslatot, amely hamarosan a Ház elé 
kerül és szintén a közösségi jog érvé­
nyesítését szolgálja. Síkra szállott a 
tagosítás meggyorsítása érdekében, — 
amelyet a többet termelés érdekeit is 
szolgálja. Kérte, hogy a tagosításra for­
dítsanak nagyobb összegeket.

Az előadó után Mosonyi Kálmán 
szólalt fel, aki hangoztatta, hogy szűk 
séges a liberalizmus egész épületének 
lebontása és az uj magyar munkaál-

A költségvetést nemtorn felépítése, 
fogadja el.

Benkő Géza az állam legfőbb köteles­
ségét abban látja, hogy az egyént 
kényszerítse arra, hogy egyéni jogát 
mérsékelje a közösség érdekében. Kér­
te, hogy a visszaeső bűnösek számá­
nak apasztása érdekében vegyék álla­
mi kezelésbe az úgynevezett Patron as 
intézményeket. A szegényjog megszer 
rezesének jogi feltételei könnyitenn 
kell. Kérte a tagosítás gyorsítását, to­
vább a törvények és rendeletek nyel­
vezetének könnyebben érezhetővé téte­
lét. A költségvetést bizalommal elfo­
gadja.

Budinszky László a személyi sza­

badság korlátozása vad kapcsolatban 
tapasztalt visszásságokat tette szóvá 
A köttségv-etéS'í nőm fogadja el. Hin- 
iéder-Fels Ákos hangoztatta, hogy a 
kormány iránti hállából és bizalomibó 
megszavazza a költségvetést. A stzé 
ke-Jy igazságügyi épületek ki ja vitásé 
kérte. Kérte ezenkívül a székely köz 
birtokossá?! intézmények újjászerve­
zését. mert az esetben nem szüksé­
ges új szövetkezetek létesítése. Mala- 
sHs Géza felszólalásában szigorú bün­
tetést kórt azok ellen, akik könnyel- 
rnőségből emberéletet kockáztatnak 
például a gépkocs5vezetők. Kőszöne 
tét mondott, a rehabilitációs törvény 
él etibeJépt'e tésééir t.

«Japán felkészül 
a hadiállapotra

Ankarából jelentik (Búd. Tud-)- 
Itteni körökben úgy tudják, hogy 
Kurusz-u japán kii!ön-megbízott ma 
érkezik Sanfranc isik óba, ezért a 
-vashingtoni tanácskozások megkez­
désére hétfőnél előbb nem kerülhet 
•or- Kuruszu meghatalmazása olyan 
korlátozott, hogy a megegyezés kilá­
tásait igen kedvezői lenül ítélik meg.

Tokióból jelentik ÍStefani): A mi­
niszter lan ács ma délben jóváhagyó ti 
több jörvényjavaslatot, amelyek kö­
zül az egyik a védelm,: törvény mó­
dosításáról szól. A képviselőház 
szombati rendkívüli ülésén megálla­
pítják egyebek között az új adó ki­
vetését- és más olyan intézkedéseket 
amelyeknek célja, hogy az ország fel­
készüljön a hadiállapotra. (MTI.)

Az egeres! Centralé ügyét tárgyalta 
a város pénzügyi bizottsága

'Nagyvárad. Saját tud. A városi 
pénzügyi bizottság csütörtöki ülésén 
tárgyalta az Egerest Centrálé ajánla­
tát Nagyváradnak árammal vájó el­
látására vonatkozólag- Az ügyben 
felszólalt dr- Krüger Jenő. dr. Ka- 
ez ián Kálmán és dr Kovács Árpád

Végül a bizottság az üzemigazgató­
ság álláspontját, tette magáévá- Fel­
hatalmazta a polgármestert a bizott­
ság, hogy a tárgyalásokat tovább 
folytassa abban az irányban, hogy a 
társasáig tisztázza a bánya helyzetét 
és hajlandó-e megépíteni a vezetéket

Gondatlanságból okozott 
emberölés vétsége miatt 

őrizetbe vette a rendőrség 
Sütő Gábort

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk más 
helyén megírtuk a Csáky-u. 64. szám 
alatt történt szerencsétlenséget. A 
rendőrhatósági szemle foganatosítására 
a rendőrség bűnügyi osztályáról dr 
Gántav János fogalmazó szállt ki a 
helyszínre, Kiss Ákos kerületi iparfel­
ügyelő, Rehák Tamás tűzoltóparancs­
nok, Talcsik Sándor városi mérnök, dr 
Vargha László városi tanácsnok és dr 
Filézi Jenő városi tisztiorvos kíséreté­
ben. Fényképfelvételeket készítettek es 
kihallgatták a tanukat.

A rendőri vizsgálat megállapította, 
hogy reggel 8 órakor gyújtottak be a 
tartályba, a robbanás 9.20 órakor kö­
vetkezett be. A robbanást az okozta, 
hogy Sütő Gabor a víztartály melegeit 
elzárta a gőz tehát nem talált kiutat 
és szétvetette a 8 liter vizet tartalma­
zó tartályt. Sütő Gábor ellen bűnvádi 
eljárás van folyamatba téve, gondat­
lanságból okozott emberölés vétsége 
miatt. Kihallgatása még tart.

Duka János Vörösmarthy-u. 8. szám 
alatti 33 éves segédmunkás holttestét 
az olasz! temető halottasházába szállí­
tották. Nemes József kartörést, oldal 
roncsolást és súlyos égési sebeket szen­
vedett. Nikolics A inna munkásnő köny- 
nyü sérülésekkel menekült.

3 millió 160.660 pengő 
érték megfizetésére 

ítélték Biró Pált és Sívé 
Jenőt

Budapest, az Uj Nemzedék Írja: A 
büntető törvényszék ma délelőtt hirde­
tőt ítéletet Biró Pál és Sivó Jenő, a 
Rimamurányi-Salgótarjáni ltt. volt 
igazgatójának valuta bűnügyében. Biró 
Pál, mint ismeretes, külföldön tartóz­
kodik. A törvényszék Sivó Jenőt, Bird 
Pál tettestársát külföldi követelés be 
ri'cm jelentésének folytatólagosan elkö­
vetett büntette miatt három és fél-évi 
fegyházra Ítélte azonfelül ezer pengő 
pénzbüntetésre Biró Pállal egyetemben 
hárommillió 169.660 pengőnek, mint el­
kobzás alá eső értéknek megfizetésére 
kötelezte.
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Belvárosi mozgóban

Akit elkap az ár
Uj utakon járó naqv magyar film. 

Simor E., Földénvi L., Hidvéghy V., 
Pethes S.

Telt 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. l 
Pénteken utoljára : Az első bál. 

Szombattól: előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

fimzötf icmpretlen

Trópusok i/zó szenvedélyű világában játszódik le
tiiarlene Dietrich különös szerelmének története.

BIZSU
Agai, Rádai, Vaszary, Habos.

■un ■■iinin 1 iimi
az APOLLÓBAN j

Belvárosi mozgó
Büszkén Jelentjük, hogy az uj magyar filmgyártás régenvárt nagy­

szerű alkotását, az országban mi mutatjuk be:

Akit elkap az ár
Rendkívüli téma! Lenyűgöző izgalom! Pazar kiállítás! 

Honvédség diszszázada!

GAZDASÁGI ÉLET
Az ország érdeke és a gazdák

Irta: Győriíy-Bengvei Sándor
olyan.4 „A Manyár Föld' leg­

utóbbi számában jelent 
meg a közellátási miniszter 
alábbi cikke

Örömmel ragadom meg az ajkai, 
mat, hogy a magyar föld népéhez 
szóljak. A közellátási miniszter fele­
lősségteljes állása nemcsak azokkal 
az igazgatási és rendészeti intézkedé­
sekkel jár, amelyek a meglévő áru­
készletek igazságos elosztását biztosít­
ják Én első és legfontosabb hivatá­
somnak azt tekintem, hogy a társa­
dalmi együttérzést és összefogást, hir­
dessem ennek a.z országnak minden 
rendű és foglalkozású lakosa felé. Ha 
valaha., akkor a megpróbáltatásoknál; 
ebben a nehéz időszakában van szük­
ség arra, hogy a magyar társadalom 
minden rétege érezze a közös sors és 
a közös felelősség tudatát Amint egy 
jól működő gépezetben a fogaskere­
keknek: úgy kell a nemzetgazdaság­
ion a mezőgazdasági termelőknek 
az iparnak, a kereskedelemnek, és a 
közigazgatásnak egymásba kapcsolód­
nia, és egymás munkáját előrevonni 
Senki sem nézheti ma a saját kicsi­
nyes érdekét, mert ezek felett az ér- 
dekek fedett van egy sokkal fonto­
sabb• a nemzet boldogulásának és 
szebb jövőjének érdeke.

Ez a magosabb Crd.ek, amelyet 
egyik vonatkozásban, a közellátás te- 
rületén, én képviselek, fokozott tel. 
f-sítményeket, fegyelmet és áldoza­
tokat követel mindenkitől; a mező- 
gazdaságtól is A gazda most mind­
untalan szembetalálja magát a ható­
sággal. amely megszabja számára, 
hogy abból, amit termelt, mennyit 
fordítson a további, termelésre, meny­
nyit fogyaszthat el és mennyit kell 
és milyen, árért átadnia az ellátatla­
nok számára, akiknek munkája és

frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Olcsó ahlakflvegezés

Képkeretezés
Zagyvarai Szí. Janos utca 48.

telefon: 19-13

megélhetése a nemzetnek épp 
fontos, mint a gazdáké 

Súlyosak ezek a rendelkezések, 
de néfn elviselhetetlenek a hazáját 
szerető és féltő, becsületes magyar em­
ber számára, aki jól tudja hogy akár 
a távoli harctéren teljesít szolgálatot, 
akár a polgári életnek bármiféle te­
rületén, ezt a szolgálatot nem a umget 
örömére és kényelmére, hanem úgy 
kell ellátnia, ahogy azt a haza tőle 
megköveteli.

A közellátási rendelkezések pedig 
nem követelnek a gazdától többet, 
mint azt, hogy amikor a nemzet 
fennmaradásáért és jövőjéért minden­
kinek le kell valamiről mondania, ö 
is úgy korlátozza a maga fogyasztá­
sát és kereseti igényeit, hogy azok a 
többi dolgozók érdekei1 ne keresztez­
zék. Jól tudom a gazda helyzete ne­
hezebb. mint a másfoglalkozásuaké 
Sokkal nehezebb kiporciózni a nap> 
adagokat, amikor hittokunkon tele 
magtárak, vermek és istállók vannak 
Most pedig éppen ezt követeli a ma­
gyar gazdától az ország érdeke. Ma, 
amikor a városi lakosság szűkösen 
van ellálva élelmiszerekkel, a gazda 
álljon ell^n a sokféle csábításnak. 
maradjon meg a törvényes utakon. ne, 
tévedjen az árát ágit ás, a zugforgalom 
nagy haszonnal kecsegtető ösvényeire- 

Mélyen átértem a gazdák helyzetéI 
és éppen ezért sokra bee sülöm azt a 
1ámogatást, amit eddig is a közelid- 
tásnak nyújtottak. Befejezésül csak 
annyit képek, tartson ki a magyar 
gazdatársadalom az áldozatkészség­
ben, önmérsékletben és önfegyelem­
ben az eddigi megértéssel és hűség, 
gél, akkor nem kell féltenünk a ma­
gyar jövőt.

Msmtmi ..—......... -

Százmillió gangős erdélyi kölcsönt 
kacsát ki a kormány

Budapestről jelenti a MTI: M dél­
ben a pénzügyminisztériumban sajtó 
értekezlet volt a közeljövőben kibocsá­
tandó erdélyi kölcsön ügyében A köl­
csön 100 millió pengő névértékű lesz 
és az Erdély visszatérésével kapcsolat­
ban felmerült költségek egyrészét fog­
ja fedezni Az egyes kötvények névér­

téke 200 pengő lesz. A kötvények tulaj­
donosai közt 46 millió pengőt sorsol 
u ak ki.

A sajtó képviselői nevében vitéz Ko- 
lozsváry-Borcsa Mihály mondott köszö­
netét Szász Lajos államtitkárnak az 
előadásért.

Közel hétszázezer pengő forgalma 
volt a városi adóhivatalnak 

Októberben
U est tartott a Városi közigazgatási bizottság

Nagyvárad, saját tud. A város köz­
igazgatási bizottsága csütörtök dél­
után tartotta meg rendes havi Illését, 
dr fi lathy Endre főispán elnöklete 
mellett.

Az közigazgatási albizottságba az 
áthelyezett Istvánff> József erdőtaná­
csos helyett Jász Károly erdőfőmér- 
nököt választotta meg a bizottság egy­
hangúan, a fogházbizdttságba pedig 
Domokos Lászlót delegálta.

A polgármesteri jelentés ezúttal 
nyolc gépelt oldalon fo.valkozott a 
város elmúlt havi kiemelkidő esemé­
nyeivel. A jelentés szerint az adó­
hivatal októberi forgalma 685.919 03 
pengő volt. 1941-től Október 31-ig be­
folyt adók a következők voltak: Bor- 
fogyasztási adó 76.715 pengő az elő­
írtnál 6617 pengővel kevesebb Októ­
ber hónapban azonban bizonyos emel­

kedés észlelhető.

Szeszfogyasztási adópótlék címén 
31.251 pengő folyt be, az előirányzat­
nál 2081 pengővel kevesebb. Emelke­
dett a sörfogyasztási adópótlék, itt 
befolyt 21.586 pengő, 12.419 pengő­
vel több az előirányzatnál. Hús 
fogyasztási adó címén 143.144 pengő 
folyt be, az előirányzatnál 685.i pen­
gővel kevesebb, szikvíz- és ásványv.z- 
adó címén 11.686 pengő folyt be, ital- 
mérési illeték címén 45.363 vigalmi 
adó címén 83.429, értékvám címén 
104.008, helypénzdij címén 226.266 
pengő, az előirányzatnál 42.933 pen­
gővel több. vágóhíddíj címén befolyt 
64.149 pengő, az előirányzatnál 59.173 
pengővel kevesebb.

Ezután a közművelődési, könyvtár-, 
sport- szinházügyekkel foglalkozik a 
jelentés, amelyeket annak idején már 
ismertettünk,

A népjóléti ügyek terén a Magyar

Norma Alapra az elmúlt nőnapban 
1770 pengőt ajánlottak fel, e.r az ősz- 
szeg 1390 pengővel több, mint a múlt 
hónapi.

Segélyért 4125 személy, katonai 
családi segélyért 785 árvízkárosult 
52 jelentkezett, a pénzforgalom Ősz- 
szesen 8000 pengő volt. A népsuny. 
lián 22.600 ebédet osztottak ki, az 
árvízkárosultak között 52.000 t'gláí 
és 10 esetben 500 pengő segélyt o z* 
toltak szét Az qsszts kiutalás az ár­
vízkárosultak részére 15.000 pengő 
volt.

A Rulikovszky-úli és az őssrielepi 
Napközi Otthon berendezési munká­
latai befejezést nyertek Az imune- 
pélyes megnyitó december 1-én lesz. 
Hat esetben adott ki a város kiháza- 
sítási kölcsönt. Ezután a liszt-, zsír-, 
cipő-, faüggyel foglalkozik a jelentés.

A polgármesteri jelentés után az 
egyes hivatalok jelentésére került ser. 
Ezek közül kiemelkedik az állatorvo­
si jelentés amely a vágóhídi tartha­
tatlan állapotokat tette szóvá.

Erre vonatkozóan dr Soós István 
polgármester tett megnyugtató ki­
jelentéseket. Ezután a különböző al­
bizottságok üléseztek.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei :
— Bukaresti kaland ismét műsorra 

kerül pénteken, szombaton és vasár­
nap este. A szereposztás a következő: 
a domnu sef-at Solymossy Imre ala­
kítja. A magyar lányt Moóry Lucy, az 
ügy véd bojtárt Kozma játsza. Tanay, 
Sármássy, Barsy megtartják tavalyi 
szerepüket. Úgyszintén Berengh Béla 
is tovább jatsza kabinetfiguráját az 
ugyefogyott román rendőrnek.

— Szombat délután: Hajnaltdik 
színmű.

— Vasárnap délután: Limonádé ez­
redes. A címszerepet Emily Ferenc, a 
többi főszerepet: Jurik Julcsi, Holtay 
Aranka, Bartók Juci, Barsy, Solymos­
sy, Bakos és Berengh játszák.

— Hétfőn este N-épművelődési elő­
adás: Piros bugyelláris.

— Kedden Becskereki menyecske, 
egységes helyárral! Minden földszinti 
jegy: 1.20, minden emeleti 00 fillér, 
páhőly 6 pengő.

— Második félidő, zenés foőtbal! 
vígjáték megy szerdán premierbérlet­
ben, csütörtökön tisztviselőbéri ötben és 
a következő napokon. Bodola Gyula 
ötletéből származik a darab, melyhez 
fülbemászó zenét szerzett. Bihari Zol­
tán. Eredeti bemutató. Szenzációs ki- 
álliitás. Ragyogó ruhák.

HETI MŰSOR:
péntek esté 8 órákór: Bukaresti ka­

land.
Szombat délután 4 órakor: Hajnalc- 

dik. — Este 8 órakor: Bukaresti ka­
land.

Vasárnap délután 4 órakor: Limoná­
dé ezredes — Este 8 órakor: Bukaresti
kaland.

Hétfő este 8 órakor: Piros bugyellá­
ris. (Népművelődési előadás.)
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Az Ipartestület
sürgős megoldásokat keres 
a bankadósságok és nyug­

díjügyek rendezésére
(Nagyvárad.) A Nagyvárad és Vi­

déke Ipartestület elöljárósága szer­
dán este tartotta meg rendes havi 
ülését Szabó Károly elnöklete alatt. 
A tárgysorozat legfontosabb pontjait 
kétségkívül az Ipartestületnek a tag­
sági díjak ügyében elfoglalandó állás­
pontja, valamint az iparosok nyugdíj- 
intézetének ügye és a testület adós­
ságainak rendezése képezték.

A Hiszekegy elimádkozása után az 
elmúlt gyűlések jegyzőkönvveit ismer­
tették, majd Kovács Antal, a szabó- 
iparos szakosztály elnöke kért szót és 
napirend előtt indítványként kérte, 
hogy a testület minden egyes esetben 
értesítse a szakosztályokat az ipar- 
besziintelésekről, mert több visszaélés 
történt, főként az anyagigénylések te­
rén. Azt tette még szóvá, hogy a le­
venteköteles iparosifjak oktatási ide­
jét szükséges volna szombatról más 
napra áthelyezni, mert az iparosok 
legnagyobb részének éppen szomba­
ton van legnagyobb szükségük az ni- 
kalmazottakra. Kovács Antal az ülés- 
renoválásának kérdésében kért még 
bizonyos tisztázást.

Szabó Károly válaszolt a felszóla­
lásra s ígéretet tett arra, bogy a napi­
rendi kérdések tárgyalásai során vala­
mennyi felszólalásra választ ad

Szabó Lajos pénztáros terjesztette 
elő ezután a szeptemberi és októberi 
jelentést az Ipartestület és az aggok 
pénztári állásáról. A jelentést a veze­
tőség tudomásul vette.
Mennyi adóssága van 

az Ipartestületnek
Az Ipartestület adósságai kerültek 

ezután sorra. Dr Kiss Endre jegyző 
felolvasta az Erdélyi Bank átiratai, 
amelyből kitűnt, hogy az Ipartestük'!
1928-bau felvett egy millió lei köl­
csönt. Mint a bank által kiállított 
„emlékeztetőből“ kitűnt, a testület 
mindaddig fizette a törlesztést és a 
kamatot, amíg 1934-ben a konverzió 
be nem köszöntött. Az Ipartestület 
konvertálni akart, azonban a bauk 
nem ismerte el a konvertálási jo­
got — s porolt. A port előbb az fpar- 
testiilet, azután jogutódja, a hírhedt 
Munkakamara — minden fórumon el­
veszítette. Végeredményben az Erdé­
lyi Banknál 32,513.86 pengő adós­
sága maradt az Ipartestiilétnek. 
— „Szerencsés“ körülmény az, 
hogy az utolsó birósági végzést — 
hogy hogynem Aradra tették át s így 
az Erdélyi Bank mindaddiig nem tud 
végrehajtást eszközölni, amíg a bírói 
végzés Aradról meg nem érkezik. 
A másik nagy adósság az Iparosok 
Hitelszövetkezeténél áll fenn. Ez a 
a régi adósság nem kevesebb, mint 
12,609.33 P. így a két pénzügyi in­
tézménynél összesen 75,125.19 pengő 
adóssága van az Ipartestuletnek. 
Hosszas vita után elvetették Szabó 
Lajos pénztáros indítványát s arra az

álláspontra helyezkedtek, hogv akár 
az IPOK akár az Ipartestületi Hitel- 
intézetek Központja útján kedvez­
ményt kérnek a kölcsön megfizetésé­
re. Az Ipartestület elöljáróságá­
nak ülése végeredményben Szabó Ká­
roly elnököt és a vezetőséget hízta 
meg azzal, hogy az adósságok rende­
zése tárgyában megoldást keressenek. 
Az Ipartestület azt szeretné, Lossy 
akár az IPOK, akár az Ipartesü'cti 
Hitelintézetek Országos Szövetsége, 
átváltaná azt az adósságot.

Ebben a tárgyban végül úgy hatá­
rozott az Ipartestület vezetősége, hogy 
felhatalmazást ad Szabó Károlvnak, 
hogy Budapesten járjon el az ügyben.

összesen az Erdélyi Benknál és a 
Hitelszövetkezeteknél több mint 75 
ezer pengő adóssága van az Ipartes­
tületnek.

Iparos 1 ationciskola felügyelő bizott­
sága csütörtökön tartotta meg első 
ülését. Dr So ős István polgármester 
elnöki megnyitóbeszédében hangsú­
lyozta, hogy Nagyvárad jövője szem­
pontjából az egyetlen lehetséges 
út a jövő felé az ipar és a ke­
reskedelem fejlesztése, tehát súlyt 
kely helyezni az iparos és kereskedői 
nemzedék nevelésére Minden remény 
megvan arra. hogy Nagyvárad ebben 
a tekintetben hamarosan utoléri a 
trianoni városokat.

A bizottság feladata elsősorban az 
értelmes, intelligens, okos ipr-rosiársa- 
dalom felnevelése, különleges feladat: 
a tanjncottlion befejezése.

A bizottság tagjai Soós István dr 
polgármester elnöklése mellett Szabó 
János felsőházi tag, Mónus Sándor, 
Pintér István Lestyáu Endre, Fe­
li essv László, dr Dalló Gyula, dr Var­
ga László. Mikes Ödön. Szolga Ferenc 
és Tiszai István.

Madarassy Gyula tanonciskola! igaz­
gató meleg szavakkal köszöntötte az 
elnöklő polgármestert, aztán egyhan­
gúan dr Dalló Gyula kultúrtanácsno- 
kot választották meg alelnökire. A ta­
nonciskola igazgatója ismertette a 4 
éves jogkörrel felruházott felügyelő- 
bizottság feladatát. A tagok felügye­
leti jogukat a következő hó­
napokban gyakorolják- Január- dr 
Dalló Gyula Mónus Sándor; február 
Fenessy László; március- Pintér 1st 
ván: április- Szabó János: május: Szol­
ga Ferenc és Tiszai István; június:

Néhány jelentéktelenebb ügy tár­
gyalása után nagy lelkesedéssel já­
rult hozzá a vezetőség a Vörös kereszt 
Alaphoz és ugyancsak ilyen lelkese­
déssel vette tudomásul az elöljáróság­
nak azt a döntését, hogy az iparosok 
nyugdíjintézetének megvalósítása mel­
lett a végsőkig kitart.

Az Ipartestületek Országos Köz­
pontja a januári közgyűlésre jelentést 
kért az Ipartestülettől. Szabó Károly 
elkészítette a jelentést, amelynek első 
részében az Ipartestület gazdálkodá­
sát, az aggok menházának és a ver­
senytárgyalásoknak jelenlegi helyzetéi 
ismerteti, majd áttér a váradi iparo­
sok legnagyobb problémáira, az ipa­
ros nyugdíjintézetnek, az iparosok 
adójának és az anyagellátás kérdé­
sére.

A váradi Ipartestület feltétlenül azt 
kívánja, hogy ezekben a kérdésekben 
érdemleges határzatol hozzon az 
IPOK január havi közgyűlésre. Ez­
után megállapították a különféle 
megbízatásokat, kiküldéseket és egy­
hangúlag elhatározták, hogy az Ipar­
testület vezetőségének a sürgős ter­
mészetű ügyekben minél hamarabb el 
kell járnia Budapesten.

Lestyán F.ndre.
Ezután az iskola eddigi működésé­

ről emlékezett meg Madarassy Gyula 
igazgató. Méltatta Mikes Ödön, Mikes 
Ödönné és Mónus Sándor érdemeit, 
akik megakadályozták az iskola ki­
fosztását. Az elmúlt évben kitűnő 
szellem uralkodott az iskolában, a fe­
gyelem és az eredmény jó. Megtör­
téntek a tanári kinevezések, öt férfi 
és 3 nő személyében, öt férfi tanerő 
még hiányzik az iskolánál.

Az elmúlt évben 1246 növend -ke 
volt az iskolának. Ebből fiú 880, 
leány pedig 366. A beiratkozott nö­
vendékekből 10Ö0 végzett.

A költségvetés tanulmányozására dr 
Dalló Gyula Mónus Sándor és Szabó 
János részvételével hármas bizottság 
alakult.

Az igazgatói beszámoló során ki­
tűnt, begy a jelen iskolaévben 1143 
beiratkozott növendéke van az isko­
lának. — Szó van arról, hogy az 
iparos tanoncottbonnak tervezett 
épület és a jelenlegi iskolaépüle­
teket felcserélik. — A bizottság fel- 
hatalmazta Pintér Istvánt és Mónus 
Sándort, bogy a két épületet becsülje 
felül. Dr Dalló Gyula a tanoncotthon- 
nak tervezett éjpiilettel kapcsolatban 
megemlítette az alispán azon gondo­
latát, hogy ott nép-, vagy munkás fő­
iskolát kellene létesíteni. A továb­
biakban a jövő évi költségvetést is­
mertette Madarassy igazgató, majd a 
hitoktatók beadványát ismertette, az 
óraadó tanárokkal egyenlő díjazás 
érdekében.

Pintér István és dr Soós István 
polgármester az iparosotthon befeje­
zési munkálatairól tettek bejelentést 
Végül Tiszai István szólalt fel, kérve, 
hogy csak azok kaphassanak ipar)eve- 
let, akik valóban gyakorolják is az 
ipart.

Vitézi hála
A napokban adtunk hírt írről, 

hogy a megyeházán több biharme- 
gyei vitézt avattak A fclavatoltak 
között volt Nagy Kálmán asszony- 
vásári kisgazda is

A vitézi avatásokon és általában 
minden más hasonló ünnepségen, 
anwkor a nép közül kiemelkedő 
egyének érdemeit ismerik el és ju­
talmazzák, nem igen hallottunk 
meg megemlékezést arról, hogy 
azé/- rendszerint egy egy kiváló is­
kolának, kiváló tanítónak, papnak 
sok fáradsággal és szeretettel felne­
velt növendékei. Nem gondolunk a 
népnevelés névtelen hőseire, a ta­
nítókra, akik sokszor egész életet 
töltenek ugyanabban a faluban, 
nemzedékeket nevelnek a magyar 
hazának és lassú, észrevétlen, de 
annál áthat óbb működéssel egész 
falvak, vidékek képét változtatják 
meg.

Pedig népünk kiválóinak, a vi­
tézeknek kiemelkedése is ott kez­
dődött el az iskola padjaiban. Ott 
veti el a jó magot a lélekben az a 
tanító, akinek ezért az életben ta­
lán soha sem kdp elismerést és 
megbecsülést.

Az emberek azonban nem olyan 
feledékenyek. Van még hála is 
a világon, amely hosszú ávek maii­
vá is szeretettel fordul a jötte vő 
felé- Ez a hála késztette a nem­
régen vitézzé avatott asszonyvásári 
kisgazdát, vitéz Nagy Kálmánt is 
arra, hogy egykori tanítójának. 
Székely Gyula, igaz gotó-ianitónak 
köszönetét mondjon a múlt önzet­
len fáradozásaiért. A levelet szószt- 
rint közöljük:

„Kedves Tanító Ur! Néni ■mu­
laszthatom el, hogy ma, a vitézi 
eskü letétele napján legnagyobb 
hálámat ki ne fejezzem, azt a há­
lát, amellyel volt tanítómnak tar­
tozom. Fogadja Tanító Ur hálás 
köszönetemet azért a sok fárad­
ságért, amelyet reám fordított. A 
Tanító úr elmondhatja, hogy vi­
tézt nevelt a magyar haza számára 
Sok hálámmal és köszönetem,mel 
maradtam a Tanító úrnak mindig 
hálás növendéke:

Nemzet es vitéz Nagy Kálmán
Eddig a levél-
Tudjuk, hogy a mai vitéz egykori 

tanítójának bizonyára kicsordult a 
könny a szeméből, amikor a lapot 
olvasta. Nem hullott hát terméket­
len talajba az elvetett jó mag. Vau 
hála is az emberek szivében. Van 
értelme az odaadó, önzetlen fárado­
zásnak, munkának-

Tudjuk, hogy a vitézzé avatott 
Nagy Kálmánra büszkén gondol 
volt tanítója és fáradozásai fejében 
nem is kíván semmit tőle, csak az1-, 
hogy gyermekeit nevelje a vitézi 
név méltó viselésére.

Nép- és munkásfőiskola 
lesz Nagyváradon

Megtartotta első ülését az Iparostanonciskola felügyelő
bizottsága

Nagy-várad, -saját tud. A Sz.akirányu
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Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter Mussolininál
A Duce másfélórás megbeszélést folytatott a magyar

miniszterrel
Rómából jelentik: (MTI) A magyar 

pénzügyminiszter csütörtök délelőtt 
meglátogatta Azzolinit, az olasz nem­
zeti bank kormányzóját. Azután Má 
riássy Zoltán kvirinálí magyar követ 
és Csizsik Béla államtitkár kíséreté­
ben Mussolini miniszterelnököt láto­
gatta meg. A Duce a pénzügyminisz­
terrel mintegy fél óra hosszat tarló 
szívélyes megbeszélést folytatott. A 
pénzügyminiszter azután Revpl olasz 
pénzügyminisztert látogatta meg, aki­
nek kíséretében a magyar vendégek 
a fascista párt székházába meritek 
Azután Hevei villás reggelit adott a 
magyar vendégek tiszteletére, akik 
délután meglátogatták Róma tnr- 
mányzóját és este az operaház elő­
adásán jelentek meg. Utána AzzoCiii 
bankkormányzó adott estebédet tisz­
teletükre.

Rómából jelentik: Reményi-Schneller 
Lajos pénzügyminiszter a Stefani-iro- 
da tudósitája előtt a következőket 
mondta:

— Rendkívül nagy örömmel tölt el 
római látogatásom, amely megadta ne­
kem az óhajtott alkalmat, hogy sze­
mélyesen megismerjem a Dúcét és 
közvetlenül érintkezésbe lépjek kitűnő 
munkatársaival. A szívélyes barátság 
megnyilatkozásai mélyen megindítot­
tak, tudatában annak, hogy ez a. sze­
mélyem iránti barátság az egész ma­
gyar nemztnek szól. Különös örömmel 
tölt el, hogy alkalmam volt közelről 
megszemlélni a fegyverben álló Olasz­
ország példás és termékeny életét. Ezek 
a megfigyeléseim teljesen megerősítet­
ték meggyőződésemet, hogy Olaszor­
szág fényesen meg tudja oldani nem 
csupán a politikai és katonai problé-

Az árváknak segítség!
Magunknak nyereség !

Vegyünk részt a 10.000 
Pengős jótékonycélu 
tárgysorsjátékon egy sors­
jegy ára csak 50 fillér í!!
A „Nagyváradi Róm. Kát. Egyház 
község Asszony csoport ja,,“ a szent 
Monika-közösség rendezi’ az árvák 
és egyéb jótékonysági céloK javára.

Nyereménytárgyak:
Sil-hund??, ezüst­
róka, kerékpár, 

rádió,
és számtalan más értékes, szép 
holmi, többek között több méter 
tűzifára, utalvány. — Láthatók: a 
„Hangya“ főutcái üzlet és a „Del- 
Ka cipőüzlet kirakataiban.
JEGYEK KAPHATÓK: 
Idegenforgalmi hivatal (Rákóczi-ut) 
Hegedűs gyógyszertár Szent István 

tér 1.
Hegedűs dohánytőzsde, Rákóczi ul 

4. szám.
Kiss István börárukereskedés, 

Rákóczi-ut 3.
Tompa Ferenc üveg- és porcellán.

kereskedés, Rákóczi-ut 5. 
„Hangya" főutcái üzletében 
Papp Károlyné „Központi“ illat- 
szertár
Besting cukrászda, Rákóczi-ut 12. 
HÚZÁS: december 14-én délelőtt 10 
órakor, a Katolikus Kör mozihelyi. 

I ségében, a közönség nyilvános be­
vonásával. •

mákat, hanem a mostani pillanat min­
den egyéb problémáját, is. Magyaro r 
szág nagy érdeklődéssel és baráti ro- 
konszenvvel kiséri Olaszország erőfe­
szítéseit, amelyeket teljes siker koro­
náz. A háború eseményei igen súlyos- 
feladatokat. rónak Magyarországra s, 
amely teljes tudatában kötelességének 
szintén úgy érzi, hogy meg tudja azo­
kat oldani. A magyar nemzet őszintén 
tudatában van azoknak a feladatok­
nak, amelyek a háború után az uj 
Európára hárulnak. Ennek az ni 
Európának megvalósítása érdekében 
Magyarország legjobb fiainak vérével 
is hozzájárult és ennek létrehozásában

Nézze ssaJ SCHVOY és UM Szaniszlő-u. 1,
Apolló-palota.

keresztény rádió és villamossági szaküzletét.
íalfris rádiók, ftrií csillárok,
kitűnő hőpalackok és az összes villanycikkek, gazdag választékban. 

Az összes rádióalkatrészek és csövek raktáron.

közre akar működni továbbra !s min­
denkor és minden téren. Magyaror­
szág mindent megtesz, hogy növelje 
forrásainak kihasználását és minél tel­
jesebbé tegye gazdasági szervezetét. — 
Hatályosan kívánunk közreműködni 
Európa újjászervezésében, amely a 
tengely bizonyosra vehető győzelméből 
megszületik. Minél szorosabbá és ben­
sőségesebbe akarjuk tenni a barátság­
nak azokat a kötelékeit, amelyek a 
magyar nemzetet a baráti Olaszország­
gal összefűzik, nemcsak katonai és 
politikai téren, hanem a gazdasági étit, 
fontos és hasznos területein is.

A török külügyminiszter 
tájékoztatója a politikai és harctéri

helyzetről
Ankarából jelenük (NTI.): A köz- 

társasági néppárt parlamenti cso­
portjának ülésén a külügyminiszter 
csütörtökön nyilatkozott a politikait 
helyzetről és a keleti hadi helyzetről, 
főként azoknak a török tábornokok­
nak. jelentésére támaszkodva, akik 
nemrégiben látogatást, tettek a keleti 
német arc vonalon. A nyilatkozat 
nem hagyott kétséget az iránt, hogy

a tábornokok benyomásai a legna­
gyobb mértékben figyelemreméltóak 
és a Szovjet ellenálló ereje a legna­
gyobb veszteségeket, szenvedte. Szó­
lott, még a Ka inak dere török motoros 
vitorlásba jó elsüllyesztéséről és közöl­
te. hogy a török kereskedelmi hajó­
zás szabadságát érintő eset miatt 
Moszkvában diplomáciai lépéseket 
fog tenni. (MTI.)

Batass Szövetség Havaid
A Baross Ruházati Szövetkezet alakuló

nagygyűlése
A Baross Szövetség kebelében meg­

alakult és ténykedő, alább felsorolt 
szakosztályok elnökségét, valamint az 
érdekelt szakcsoport tagokat ez utón 
kéri és hívja fel, hogy folyó hó 17-én. 
hétfőn délután pontoson 7 órára sa­
ját és közös érdekükben feltétlenül 
jelenjenek meg: a férfi szabók, női- 
szaibók, női divatszabók, fehérnemű- 
varrónők. női kalapkészítők, kon fék- 
diósok, szűcsök, textii-nagykere -ke- 
dők, kiskereskedők, fenti szakokban 
ténykedő piaci árusok, iparosok és 
kereskedők. Ezen nagygyűlés alkal­
mával igen lényegfJ és fontos szak 
mabelii megbeszélek, intézkedések 
továbbá a szövetkeze/ megalakítása 
kerül tárgyalás aló Tehát az érdé 
keltek feltétlenül jelen jeniek meg s 
akinél van részvényjegyző ív. azt 
hozza magával

Fv ;m .:

Á Baross borbély-fodrász szak­
osztály nagygyűlése

A Baross Szövetségben megalakult 
fodrász-szakosztály elnökséget, tag­
jait. valamint az összes k ere szítén y 
borbély- és fod.nbzme-tereket ez utón 
kéri és hívja fel. hogy folyó hó 17-én 
hétfőn délután pontosan 4 órára fon­
tos szakmabeli ügyek elintézése, meg­
beszélése végett saját érdekükben fel 
tétien ül jelenjenek meg a Székház

helyiségében, mely alkalommal to­
vábbi igénylésük is végérvényes el­
intézést nyer. Minden érdekelt felet a 
fenti szakban, ha még nem is tag, 
de keresztény, elvárunk.

Bbross Szövetség Elnöksége.

A BAROSS SZÖVETSÉG LISZT- ÉS 
TERMÉNYKERESKEDŐINEK NAGY­

GYŰLÉSE

A Baross Szövetség kebelébe megala­
kult liszt- és terménykereskedők szak­
osztálya elnökségét és tagjait ezúton 
kéri, hogy folyó hó 18-án, kedden dél­
után pontosan 7 órakor tartandó nagy­
gyűlésre saját érdekükben feltétlenül 
jelenjenek meg a Baross-székházban. 
A nagygyűlés alkalmával fontos meg­
beszélések és intézkedések , Ivo ülnek 
tárgyalás alá.

A BAROSS FŰSZER. ÉS ÉLELMI­
SZER KERESKEDŐK NAGYGYŰLÉSE

A Baross Szövetségben megalakult 
és ténykedő fűszer- és élelmiszer ke­
reskedők szakosztálya elnökségét és 
tagjait ez utón kéri és hívja fel, hogy 
folyó hó 16-án, vasárnap délelőtt pon­
tosan 11 órára utolsó szakülésük al­
kalmával előadott sérelmeik gyökeres 
orvoslása céljából saját érdekükben 
fel tétlenül jelenjenek meg a Baross 
Székházban.

A Führer részvéttávirata 
Pétain tábornagyhoz 

Haatziger halála alkalmából
Vichy bőt jelentik (MTI-): Mint hi. 

v a latosan köztik. a Führer Huntziger 
tábornok halála alkalmából a francia 
államfőhöz őszinte hangú részvét, 
táviratot intézeti.

Le Vígan bál jelenük iNTI.): Abból 
a körülményiből, hogy Huntóger tá­
bornok irat táskáját az egyik fán 
fennakadva találták, arra követkéz, 
lelnek, hogy a tábornok zuhanás köz- 
ben kidobta a táskát, hogy a benne 
lévő iratokat- megmentse. Valószínű­
nek -tartják. hogy a repülőgép forgó, 
szélbe került. (MTI.)

Faruk király titokzatos 
betegsége — és az 
Intelligence Service

Rómából jelentik (MTI-): A Piccolo 
istán buli különít udósií'tó ja. szerint Fa­
ruk egyiptomi királynak titokzatos 
betegsége mély benyomást keltek a 
muzulmán körökben. Attól tartanak. 
hogy az angol titkos szolgálat sötét 
tevékenységének áldozata Emlékeztet­
nek arra az utasításra, amelyet az an. 
goi miniszterelnök 1940 májusában 
adott az Intelligence Service vezetői, 
ne-k, amely szerint, mindenkit, aki 
Angüa aljában áll, el kell tenni láb 
alól. (MTI.)

Kinevezések, 
előléptetések a postánál

A posta vezérigazgatója a keleti és 
erdélyi országr észeiken a köveik eső­
ket nevezte ki, illetve léptette elő:

Postafötisztté Dring» Ferenc nagy­
váradi postaeiMen őrt.

Postás6 géd ellenőrré: Gál Józsefei 
(Nagykároly), Andor Józsefet (Nagy­
szalonta).

Postasegédlisztnövé özv- Szabó 
Sán dómét (Dós), Czirják Andrásnál- 
(Nagyik ér oly), Palhay Pálnét és Far­
kas Rudolfnál (Szatmárnémeti), Var­
ga Klárát (Nagyvárad), Verestói Cs. 
Györgynél, (Zilahi).

Posta'kezelőnővé: Özv. Jenei Gyu­
la né t (S'Ziaitimémém éti).

A posta altiszti szakán másod ősz. 
tályu postaszakaltisztté: Dániel Jó­
zsefet, Fésűs Miklóst és Jakab Imréi 
(Nagyvárad)-

Etsőosztályu poslaaltiszUé: Nagy 
yörgyöt (Szatmárnémeti), Fábián 
Sándort (Nagyvárad). Kasoly Józse­
fet (Nagyvárad) Hajdú Gyulát (Szat- 
márnéimetii), Földes! Pált (Nagyvá­
rad), Wächter Jánost (Szatmárnéme­
ti). Doniján Gyulát. (Mára-maro99ZÍ- 
get), Karácsondi Jánost (Nagyvárad), 
Scheffer Istvánt (Szatmárnémeti), 
Barbács Ferencet (Nagyvárad). Incze 
Miklóst (Szil ágy-somi yó), Kozma 
Györgyöt (Szatmárnémeti), Rákóczi 
Jánost (Szatmárnémeti). Hermann 
Zoltánt. Bakó Jánost. Csúcs Jánost és 
Cseh Bélát (Nagyvárad)
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Sierkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZlUtiTI DEZSŐ-DTCA 6 SZÁM 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész övre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72*301.
Kériratokat nem adunk rissza.

TÖBB ÉRSEKET ÉS PÜSPÖKÖT 
NEVEZ KI A PÁPA. Vatikánváros. 
ból jelenti o Stefani: Ütem körökben, 
megerősítették, hogy a. Szentatya a 
következő konzisztóriumon több bí­
boros-érseket és püspököt nevez ki 
(MTI.)

Segédavató ünnepély az Tparlestúlet-
6en. A második segédavató ünnep va­
sárnap azaz f. évi november hó 10-án 
délelőtt 10 órakor lesz megtartva az 
Ipar testület földszinti helyiségében. — 
Figyelmeztetjük az ifjakat, hogy meg­
hívó várása nélkül pontosan jelenjenek 
meg, mert a távolmaradók csak u de­
cemberi avatás alkalmával kaphatják 
meg segédlevelüket. Az avató ünnepi 
beszédet dr Vargha László iparügyi 
tanácsnok mondja. Erre az ünnepélyre 
szeretettel hívjuk és várjuk a tanító 
mestereket, a szülőket és az elöljáróság 
tagjait és minden érdeklődőt. \z Ipar­
testület Elnöksége.

Kél nagyváradi szélhámos végigsar- 
eolt egy erdélyi falut. Kolozsvárról je­
lentik: Dajka Gyula nagyváradi gép­
lakatos és Salamon Jenő nagyváradi 
ügynök elkészítették a Kormányzó Di­
es Hitvese arcképét s a 27 filléres ké­
pet 1 pengős áron terjesztették Ma 
gyargorbó községben ahol miniszteri 
biztosoknak adták ki magukat. A szél­
hámosságot a csend őrs ég megtudt a s 
letartóztatta Dajkát és Salamont. A 
kolozsvári bíróság most ítélkezett 
ügyükben s Dajkát 3 havi, Salamont 
5 és félévi fegyházra ítélte.

Be kell jelenteni az olajos magva­
kat s az olajkészleteket. Budapest, a 
MTI jelenti: Az iparügyi miniszter fel­
hívást. intézett az ország valamennyi 
községének elöljáróságához, továbbá a 
Futura minden kirendeltségéhez. Az 
iparügyi miniszter 50.000—1911. számú 
rendelet« érteimében a gazdák az ola­
jos magvakat és olajkészletüket beje­
lenteni tartoznak a községi elöljáró­
ságoknál. A községi elöljáróságokat 
felszólították, hogy azonnal táviratban 
jelentsék a Futura központjának, hány 
bejelentőlapra van szükségük

A debreceni állomáson negyvenezer 
pengős váltót és hatszáz pengőt loptak 
egy zsidótól. Debrecenből jelentik: A 
debreceni rendőrség nagyszabású zseb­
metszési bűnügyben indította meg a 
nyomozást. Katz Ernő nyirpazonyi la­
kos tengnap felment a rendőrség köz­
ponti ügyeletére és ott elpanaszolta, 
hogy Nvirpazonybó! Nyíregyházára 
akart utazni. Debrecenben, amikor át 
akart szállni a nyíregyházi" vonatra, 
észrevette, hogy pénztárcája eltűnt, 
amelyben 40.000 pengőről kiállított és 
aláírásokkal ellátott váltó, valamint 
(100 pengő készpénz volt. A zsebmet­
szést átszállás alatt, a nagy tolongás 
közben követték cl.

A horvát munkások fizetésnélkiili 
túlórát vállaltak az állam javára. Zág­
rábból jelenti a NTI: Több horvát. ál­
lami és magánvállalat munkásai elha­
tározták, hogy egy fizetésnélküli tul- 
'órát vállalnak az álfám javára. \M IT)

December 10-én kezdődik Olaszor­
szágban - a fűtési időszak Hómából 
jelenti a MTI: Az illetékes hatóságok 
most kapták meg az olaszországi téli 
fűtés szabályozásáról szóló utasításo­
kat. E szerint a fűtési időszak decem­
ber 10-től március 10-ig tart. A lakó­
házakban nem lehet 16 foknál maga­
sabb hőmérséklet, ha a szabadban a 
hőmérő nem száll a zérus fok alá. Na­
ponta csuk délután 2-től este 10-ig le­
het fűteni, a hivatalokban pedig hét 
óra hosszat.
egészítik ki az anyagot

TIZENÖT HALÁLOS ÁLDOZATA 
VAN A TÖRÖKORSZÁGI FÖLDREN­
GÉSNEK. Ankarából jelenti a NTI: A 
szerdai földrengésnek eddig 15 halálos 
és 63 sebesült áldozata van. (MTI)

MEGJELENT \ KISEBBSÉGI 
KÖRLEVÉL LEGÚJABB SZÁMA 
A Pécsi: Egyetemi Kisebbségi Iméze1 
folyóiratának ez évi utolsó száma el­
sőnek Széchenyi és a nemzetiségi kér­
dés címmel közöl cikket dr. Bédi Im­
rétől. Dr. vitéz Nagy Iván a Délvi­
dék iskolái című cikkében a vissza­
szerzett Délvidék liskolahelyzetéo is­
merteti. Sokacok és bunyevácok a 
Délvidéken cím alatt Sümeghy Mi­
hály e két nép eredetének és kifejlő­
désének kérdését tárgyalja. Dr- Er­
délyi Ernő A hazatért Délbaranya a 
számok tükrében c. cikkében a húsz 
évig elszakítva volt Délbaranya éle­
tét, valamint a vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter reticle ideit a magyar 
anyanyelvű, illetve nem magyar 
anyanyelvű gyermekek népiskolai ok­
tatásáról. Könyv- és folyóirat szemle, 
intézeti munkáról szóló beszámoló

Derecskét tehervonatija futott a deb- 
recen-nagyváradi személyvonat. Nagy­
várad. Saját tud. A debreceni személy- 
vonat, amelynek este fél hat körül 
kell megérkeznie Nagyváraira, csak 
éjjel 2 órakor futott be a váradi állo­
másra. A nagy késést az okozta, hogy a 
debreceni személyvonat a derecske! ál­
lomáson belefutott egy teherszerr-1- 
vénybe s ennek következtében töhh 
személykocsi megrongálódott és sok 
utas megsebesült. Debrecenből segély­
vonat ment Derecskére és ez a segé'y- 
vonat hozta be több órás késéssel 
Nagyváradra az utasokat.

KÉT HÉTIG NEM SZÁLL LE NAGY­
VARADON AZ ERDÉLYI REPÜLŐGÉP 
Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Légi­
forgalmi Társaság nagyváradi kiren 
deltsége lapunk utján értesíti az uta­
zóközönséget, hogy a nagyváradi re­
pülőtéren végzett talajjavitási munká­
latok miatt az erdélyi repülőjárat gé­
pei előreláthatólag két hétig nem száll­
nak le Nagyváradon.

MAGYARNYELVŰ FRONTUJ- 
SÁGOT ADTAK KI A FINNEK 
Budapestről jelentik A finnek tíz­
ezer példányban magyar nyelvű la­
pot adtak ki. amelyet a harctéren 
küzdő honvédeknek is eljuttatlak 
A lapban a bevezetőt Ryti köztér 
sasági elnök írt.
* Tej iránt érdeklődő háziasszonyo­

kat szívesen látnák folyó hó 15-én, 
szombaton délután 4 órakor a Baross 
Szövetség üléstermében Apolló palota. 
Szervező bizottság.

* Film-utmutntó. Váradon a Cashio 
mozgó mutatja be november 19-től a 
nagysikerű Metro világfilmet „La Con­
ga“ cimii remek amerikai táncos, ze­
nés pazar kiállítású filmet, amelynek 
főszerepeit Mickey Rooney és Judy 
Garland játszók.

Kész női rlibák PDRIfifl-KZIMllll
Fehérnei •• MuUmUH uíiffliUlli

F0z8 Rákóczi-út 21. I
A Bihar Egylet vetitettképas előadá­

sa a Tűzharcos Otthonban. a Bihar 
Egylet folyó hó 9-én, vasárnap tartotta 
első vetitettképes előadását a Tiizhai 
cos Otthonban Zsúfolt ház előtt Tóth 
Sándor, az Idegenforgalmi Hivatal 
tisztviselője ismertette a vetitettképek 
kíséretében az elszakított Bihat ter­
mészeti szépségeit. A következő veti­
tettképes előadást folyó hó 16-án, va­
sárnap délután pontosan 5 órai kez­
dettel tartják a Tűzharcos Otthon 
nagytermében (Rákóczi-ut 13. sz. I. 
em.) amelyre a város érdeklődő közön­
ségét ezúton hívja meg a rendezőség. 
Beléptidij nincs.

A nagyváradi kir. Járásbíróság
P. 5704—1941—3. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. Járásbiróság köz 

hírré teszi, hogy Pintér István felpe­
resnek a székelyhídi g. kel. egyházköz­
ség alperes ellen 8859 P tőke és jár 
iránt indított per.ben a per felvételé­
re és tárgyalására határnapot tűzött 
és felhívta feleket, hogy 1911. évi de­
cember hó 4. napján délelőtt 9 órakor 
hivatalos helyiségében (Törv. palota 
földszint utca házszám. emelet 31. aj­
tószám alatt) jelenjenek meg, egyszer­
smind pedig az alpeses részére, aki­
nek képviseletéré jogosult Dr. Giapu 
Livius g. kel. lelkész, aki ismeretlen 
helyen tartózkodik ügygondnokul dr 
Boros István nagyváradi ügyvédet (la­
kik Nagyvárad, Széchenyi-tér 15.) ne­
vezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában 
személyesen vagy képviseletre jogosult 
és igazolt meghatalmazott által jelen­
jen meg, mert ellenkező esetben az 
ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1941 évi október hó 28. 
napján.

Dr Nagy János sk„ kir. jb. 
A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan

Nagyvárad thj. város polgármestere 
Városgazdasági ügyosztály

49519-1941. sz.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET 

MÉNY

Nagyvárad thj. város közhivatali ré­
szére az 1942. évben szükséges nyom­
tatványok szállítására Erdély és Ke- 
letmagvorország területére korlátozott 
nyilvános versenytárgyalást, hirdetek. 
A közszállitás költségei " szabálysze­
rűen biztosítva vannak. A versenytár­
gyalási és szállítási feltételek, vala­
mint a nyomtatványok mintái a hiva­
talos órák alatt, a városgazdasági ügy­
osztálynál (I em. 24.) megtekinthetők.

Ajánlatok a gazdasági ügyosztály ál­
tal rendelkezésére bocsátandó ürlapo 
kon folyó évi december hó 1. napján 
délelőtt 10 óráig a városgazdasági ügy­
osztálynál (I. em. 24.) nyújtandók be, 
a. beérkezett, ajánlatok ugyanezen na­
pon délelőtt 11 órakor lesznek felhord­
va ugyanott.

Nagyvárad, 1941. november hó 13.
Dr Soós, polgármester

Hódolat a gyermek 
előtt

Csodálatos visszhangja van a 
szeretet szavának. Itt, Nagyváradon, 
néhány egyszerű sorbon hírt adunk 
arról, hogy a földnél hűli érszala- 
esi földmíves feleségének hármas 
ikrei születtek s íme, Budapest­
ről, Békésről, Erdélyországból verő­
dik vissza Both Vendelné beteg­
ágyához a visszhang szeretet, 
adományok formájában. Kicsiny 
ingecskék, főlcötök, kötőit kabát­
kák bukkannak elő az érkező cso­
magokból, hat pengő, húsz pengő, 
ötven pengő kerül elő a postás bőr- 
táskájából, kedves, meleg sorok kí­
séretében, Both Vendelné címére.

S jönnek a látogatók- Vadidegen 
emberek, akik eddig azt sem tud­
ták, hogy valahol, a magyar gló­
busz egyik piciny sarkában él egy 
háromgyermekes, sok bajjal gond­
dal küzdő anya, akit Both Vendel- 
nének hívnak- S most elek a vad­
idegen emberek —- eddig hatva­
non! — saját dolgaikat félretéve el­
zarándokolnak a nagyváradi Bá­
baképző Intézetbe s annak sok­
ágyas, ötös számú kórtermében le­
rakják szerény ajándékaikat: gyü­
mölcsöt, süteményt, cukorkát — 
hogy hódoljanak az ismeretlen 
édesanyának s a három gyerek­
nek.

Az embernek önkéntelenül is egy 
régi-régi jászol-bölcső jut az eszé­
be, melynek egyszerű, szalma.ágy­
neműjén nyugvó kisdedéhez ugyan, 
így zarándokoltak kétezer évvel ez­
előtt.

Örök hódolat ez az örök gyér- 
me’- — a lövő ígérete iránt.

(M. F. V.)

Közgyűlés. Az evangélikus egyház f 
hó 16-án, vasárnap istentisztelet után 
a tanácsteremben (gr. Csáky u. 26} 
közgyűlést tart, melyre a híveket ez 
utón is meghívja az egyház elnöksége 
Egyik főtárgya a közgyűlésnek a pres­
bitérium újjáalakítása, a régiek he 
Ivére más tagoknak a behívásával.

BESZERZI A VÁROS AZ ÚT­
ÉPÍTÉSHEZ SZÜKSÉGES KÖVET 
Nagyvárad. Saját tud Pénteken dél­
ben a közúti mvmlMilalok ügyében 
értekezletet tartott a polgármester, 
amelyen dr. Gyapay László helyettes 
polgármester. Altnőder Endre mű­
szaki tanácsos, Piikó Gyula főmérnök 
és Bariba Ba lázs főszám vevő vett 
részt. Elhatározták, hogy a költség- 
veiéibe felvett munkákat igyekeznek 
elvégezni a szükséges követ beszerzik 
és megépítik a gyermekinmhelv'h e z 
vezető utat

Macalik Alfréd kiállítása. Vasárnap 
nyitja meg kiállítását Macalik Alfréd 
festőművész Papp Margit Rimanóczy- 
utcai lakberendezési szalonjában. A 
kiállítás e hó 30-ig lösz nyitva s an­
nak részletes ismertetésére még visz- 
szatérünk.

Uj üzlet! 
Megnyílt Fekete Gézáné Rákóczi-út 

2. sz. alatt Régisénüzlete veszek, eladok bútorokat, képeket, 
műtárgyakat, szőnyegeket.
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Hekate} htepiaieejuvatia Bajae fittU
Művészvacsora az Újságíró Otthonban
Nagyvárad, november hó

Bajor Gizi és Lehotay Árpád két 
iftapos vendégjátéka olyan siker je 
gyében zajlott le, -aimái yen re kevés 
példa van a SíziigJigeri Színház törté 
ne tőben- Zsúfol házak nézték végig 
az előadásokat s a közönség forró 
taps sail és meleg ünnepléssel köszön 
te meg a művészt élményt nyújtó 
alakításokat.

Csütörtökön este az előadás után 
Bajor Gizi és Lehotay Árpád Putriik 
Bálidét színigazgató és társasága kí­
séretében az Újságíró Otthonban va­
csorázott. Ott volt Bajor Gizi férje. 
d:r. Germán Tibor egyetemi nyilvá 
nos, rendes tanár is, aki csütörtök 
délután jött lie Nagyváradra, hogy 
végignézze az előadást s még aznap 
ejjel együtt utazhasson feleségével 
haza, Budapestre-

A művésznő 
jó háziasszony is

Bajor Gizi tál hatóan jól érezte ma­
gát s ennek a megelégedésének kife­
jezést is adott, amikor Putriik Bálint 
igazgatónak köszönetét mondott a 
forró 'hangulatú két sziimházi estéért- 

A hölgyek természetesen elsősor­
ban mint „jó gazdasszonyákhoz'‘ in- 
tik, a háztartásról kezditek el társa­
logni. Bajor Gizi elmondotta, hogy 
reggel férjével együtt egy tojásból 
esznek rántottét s utáma cukor nél­
kül iszik egy fél pohár kávét. Hogy 
a (kávét megédesítse, egy ki.váj' fél 
(zsemlét mézzel tölt meg és azt eszi 
hozzá. Délben rendesen étkezik, az 
esti vacsora pedig Legtöbbször egy to- 
jásból rántotta-

Mire vacsorájukat elköltötték, az 
étkezés nagy problémájával is végez­
tek- Most már színházi kérdések ke- 
fűltek felszínre. Bajor Gizi elmon­
dotta, -hogy kilenc évvel ez előtt járt 
Nagyváradon. A Por cellán-ban, a 
Húsvéti vakációiban és Azrd-ban lé­
pett fel. Annakidején még Janov 
Jenő volt a szán igazgató s a Janov 
társulatával együtt végigjárta egész 
Erdélyt, Kolozsvárt. Brassót. Temes- 
várt. Azóta nem járt itt- 

Ezután a budapesti színházak éle­
tének kis kulisszatitkait, személyi hi- 
reit tárgyalják meg. Ebben Lehotay a 
mester s néhány igen kedve? intimi- 
lássa! szórakoztatja el az a.sztaltár- 
saeáigot.

Lehotay Utsegiti az újság­
írókat

Közben a szomszédaszta!oknál több 
újságíró helyezkedik el s várja az 
alkalmas pillanatot, hogy meginter­
júvolhassa a Nemzeti Színház kei ki­
váló művészét- Az alkalom azonban 
csak nem akar kínálkozni s végül is 

.kénytelenek „átszipkázmi“ az asztal­
tól lehotay Árpádot, aki köztudomá­
súlag váradi születésű, de tí)18 óta 
nem volt itthon szülőváccsában• Is­
meretsége ennek ellenére igen kiter­
jedt- Lehotay kész örömmel tesz ele-

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara íűzve i, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása,

Kapható könyvosztályunknál.

get az újságírók meghívásának s egy 
perc múlva a szomszéd asztalnál elő­
kerülnek a jegyzötömibök. a ceruzák 
s az újságírók szorgalmasan jegyzik 
Lehotay szavait.

Közben Bajor és asztal társasága 
tovább folytatja a társalgást- s Bajor

Gizi legközelebbi szerepéről 
amelytől sikert vár Néhány perc 
múlva nagy derűt kelt, hogy Lehotay 
Árpád jegyzőkönyvvel és ceruzával a 
kezében ismét helyet foglal az asztal 
nál s megkéri Bajort: engedje meg, 
hogy „meginterjúvolja“.

— Felcsaptam újságírónak — 
mondja mosolyogva, — hogy kise­
gítsem zavarukból a „szerény“ és 
„tapasztalatlan" hírlapíró ura,kai. Ha 
megengedi, fel is teszem az első kér 
dióst:

Egy pillanatig sem éreztem, hogy 
vidéken vagyok.,.“

— Milyennek találja a váradi kö­
zönséget?

Bajor pillanatnyi gondolkodás nél­
kül rá vágja:

— Minden szempontból kifogásta­
lan. Szerintem mindent megmagya­
ráz az, hogy egy pillanatig sem érez­
tem, hogy vidéken vagyok- A közön­
ség rendkívüli fegyelme zelten viselke­
dett- A nehéz drámai percekben 
egyetlen hang. pisszegés sem hallat- 
zott fel a nézőtérről még a dráma 

komikumba átcsapó jeleneteinél csak 
tompított tetszésnyilvánítás volt ész­
lelhető. Ilyen művelt és műértő kö­
zönségre nem is számítottam- 

Lehotay komolyan veszi feladatát 
s ceruzája gyorsan ?erceg a papíron 
jegyzi -a művésznő minden szavát 
majd felteszi a következő kérdést:

— Hogy szánta rá magát a mű­
vésznő, hogy Nagyváradra jöjjön

holott köztudomásúlag nem szeret: 
elhagyni Budapestet?

Bajor kedvesen mosolyog;
— Köztudomásúan kényelemaaere- 

tő. mondhatnám lusta vagyok Ez 
talán a legfőbb indoka annak, hogy 
nem szeretek kimozdulni: Budapest- 
ről. Magam is csodálkoztam leg­
utóbb. hogy rászántam magam egy 
debreceni kirándulásra Midőn pedig 
Lehotay a váradi vendégszereplésre 
való meghívást tolmácsolta, már úgy 
is ...benne voltam“.

Míg Lehotay a nyilatkozatot jegyzi. 
Putriik Bálint elmondja, hogy „meré­
szelte“ meghívni Bajort 

Debrecenben voltunk meglátogatni 
igazgatótársamat, lingert, aki mon­
dotta, hogy Bajor Gizi meghívása, 
tervezi. Ez adta azt a gondolatot, 
hogy én is megpróbálom. Azonnal 
telefonáltam Lehotaynek s amint lát­
juk, minden a legjobban sikerült-

jó „újságíró“ kevés szóból is 
sokai tud írni

Put-nik beszél és Leóoiay még min­
dig ír- Szorgaln as ember, jegyzi meg 
Bajor kis húga Ivehotay 
felnéz s komoly hivatásának átérze- 
ével megjegyzi:

— Egy jó újságíró kevés szóból is 
sokat tud írni-

Bajor még elmeséli, hogy Debre­
cenbe még elmegy vendégszerepelni, 
de azután színháza igazgatósága nem 
nagyon engedi vidékre, mivel soro­
zatos előadásokra van kilátás- 

Putnik kétkedő természet s meg­
próbálja. hogy hátiba Van mégis esély

egy újabb vendégszereplésre. A Négy 
asszonyt szeretek című vígjátékban 
szeretné ismét a várad: sziftpadon 
látni Bajor Giziit. Sárrnássy Miklós 
főrendező pedig a Néma levente-ben 
Sárrnássy ugyanis köztudomásúlag 
a legjobb ..Néma levente“ volt az 
egész országban s most szeretné a da­
rabot elővenni, természetesen Ba­
jorral.

A művésznő azonban 
lyogvia ingatja a fejét, ami nyilván 
nem beleegyezést jelent.

csak moso-

Mikor látjuk megint Bajor Gizit 
a nagyváradi színpadon

Most újra Lehotay veszi át a szót. 
aki nyilván komoly elfoglaltsága kö- 
epetite nem ért rá a társalgásra fi­

gyelni: s felteszi a harúiadik kérdést. 
— Lejön-e máskor is Nagyváradra? 
Bajor Gizi huncutul végignéz a 

társaságon s szemével oldalra vág­

va, nevető hangon csak ennyit mond 
— Szívesen!
Ezzel vége is az interjúnak- 
Még megkérik Bajor Gizit, és Le 

hotay Árpádot,, hogy írja be nevét az 
Újságíró Otthon vendégkönyvébe - 
már el -is érkezeit a záróra.

Miért „nem szeret** filmezni a művésznő?
E sorok írója ekkor teszi fel egyet 

ion kérdését Bajor Gizinek:
— Remélem a művésznő jól érez- 

te magát a kérdések pergőtűzében?
— Nem lehet azt mondani, hogy a 

művész elzárkózik az interjútól de 
azt sem merem állítani, hogy min­
den esetben szívesen ad. Erre vonat­
kozólag elmor dihatom hogyan jár 
tam első filmszereplesem alkalmával 
Alig hogy beléptem a Stúdióba, az 
egyik újságíró ezzel a kérdéssel fo 
g adott:

—• Szeret a művésznő filmezni?
— Nagyon megdöbbentem, hiszen 

erre még a legjobb akarattal sem ad- 
haltam választ- Elmondottam, hogy 
ez sok mindentől függ s kifejtettem, 
hogy a filmen a siker titka abban is

áll, hogy'* a szereplő arca előnyösen 
érvényesül-e a filmen? Másnap az­
után megjelent az Interjú, amelynek 
ordító címe a következő volt:

„Bajor Gizi nem szeret filmezni 
mert arca hátrányosan érvényesül a 
filmen."

— Képzelheti, milyen kényelmesen 
éreztem magamat.

Búcsúzásnál a művésznő kedvesen 
mosolyogva fordul hozzám:

— Remélem, a „szerkesztő úr“ ne ír; 
interjút kért most tőlem?

— Hiszen arra nincs is szükség, — 
mondottam. — az interjú már meg 
is van.

Kétkedőén csóválta a fejét, pedig 
íme, nekem volt igazam.

Ballay Sándor

HUSS

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 
álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Bútorozott szobát keres urileány, ke­
resztény csatádnál. Címek beadandók

Kiadó 1 magán,ház, 4 szoba, fürdő­
szoba mell ók helyiségekkel, esetleg 
azonnal. Cím: Gorove István-ut 10. 719

Különbejáratu bútorozott szoba kiadó 
Csáky-u. 6 udvar felől If. em. 721 
Gielné, Baias«a-tér 9. 7j7

Két üres szoba azonnalim kiadó. Rá­
kóczim 1 15. II. em. 700

Adás-veid
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet, és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bérner-t-ér 1. (udvarban). 56B

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek órát, ák szart javítok 
Gyenge István ékszerész. Bakóczi 
ut 19.

Bösendorfer
Árpád-u. 32.

zongora eladó. Fesz tv 
720

VENNÉK keveset használt 758-as 
cipőre való fekete, esetleg barna, fél­
magas saikú hócsizmát. Címet a ki­
adóba kérem.

Régi árban, jóval olcsóbban, mint 
a házaló ügynökök által eladott He­
rendi és más porcellán készleteket, 
valamint a napokban megérkező 
Rosenthal világmárkás étkészleteket 
kizárólag Tompa Ferenc őskeresz­
tény porcellánüzletébnn, Nagyvárad, 
Bákóczi-ut 5. alatt szerezhetik be.

Eladó esetleg bérbe is vehető 4 hol­
das szőlő lakással, istálló, gazdasági 
udvar és felszereléssel. Cim: Gorove 
István-u. 10.

Simon
lg kiváló márkák, nagy 
li választékban, olcsón 

köny v-papirüz- loa,Vilii lettben Bémer- 
ter 3. Tel 26-43.

Eladó alkalmi olcsó árban három- 
szobás magánház nagy kerttel, - 
Pénzügyigazgatőság mellett. Érdek­
lődés dr Klein, Szálárdi-utea 16. 
Délelőtt 10—2-ig. 723

Briliánsért, régi ékszerért ma vas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
koczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Istállót, hozzávaló kicsiszinnel kere­
sünk 2 lóra, azonnlra. Ajánlatokat tele­
fon 12—31-re kérünk. 709

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóezi-ut 6.

Három kis hold erdő, elköltözés 
miatt eladó, élesdi járás Alsólugos. — 
Cim a kiadóba. ~ <581

Oskeresztény gép írónő, kezdő fizetés­
sel is, elhelyezkedést keres. Címeket a 
kiadóba kéri „Kezdő“ jeligére.
■e*ne»s»ara6«v*f." '-j.n-i nr vem

Helybeli nagy iparvállalat keres mi­
előbbi belépésre középiskolát végzett 
fiatalabb, kellő irodai gyakorlattal bí­
ró keresztény tisztviselőt Cim a ki­
adóba. 708

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fó- és felelős szerkesztő:
Br. Paál Áfpád

felelős kiadó:

Br Scheffler Ferens
• Szent Lászlc-nvomd* RTurnzrfitói a

Készült a Szent László nyomda t. t 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.
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